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Після об’єднання Полісся, Подніпров’я та Во-
лині під владою Литви монети, карбовані від імені 
великих князів литовських, набувають значного 
поширення на українських історичних землях, 
учені наголошують, що аж від найбільш ранніх 
анепіграфних денаріїв.

В одній із грамот великого князя Литовсько-
го Ягайла (Ягелло) Ольгердовича (1377–1381, 
1382–1392) від 1388 р. зазначено, що у князівстві 
зафіксовано непоодинокі випадки підроблення 
монет [73, c. 105]. Але, на жаль, сьогоднішні під-
робки ранніх анепіграфних литовських монет нам 
невідомі. Це зумовлено незначним їх поширенням 
у грошовому обігу князівства.

За часів правління великого князя Литовсько-
го Вітовта Кейстутовича (1392–1430) керована 
ним держава досягає вершини своєї могутності, 
територіально розширюється, переживає еконо-
мічне піднесення. Білоруські, українські та західні 
руські землі об’єднуються під владою литовської 
династії у Велике князівство Литовське (ВКЛ). 
Його південні та східні землі межували із Золотою 
Ордою, Королівством Польським, руськими кня-
зівствами та Молдавським князівством.

Фальшиві денарії Вітовта, що імітують тип 
«Колюмни – наконечник списа з хрестом», знай-
дено в Литві [74, c. 60–70] (рис. 34), в Білорусі  
[20, c. 66] (рис. 35), а також в Україні (рис. 36–37), 
причому обидва відомі нам екземпляри – на тери-
торії Волині.
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Значне поширення цього типу денаріїв у ВКЛ 
та певна простота сюжету, імовірно, і спричинили 
часту появу їхніх підробок.

Елементний аналіз складу металу одного з ви-
вчених нами денаріїв (рис. 36) показав наявність 
міді (96,6 %), з якої виготовлено основу фальси-
фікату, а також ртуті та срібла в незначних кіль-
костях. Ртуть та срібло у складі фальшивого дена-
рія свідчать про використання техніки нанесення 
амальгами на основу для надання фальсифікату 
вигляду срібної монети. Його середній розмір 
(12,5 мм) і вага (0,29 г) метрологічно потрапляють 
у вагову норму денаріїв князівського карбування 
[75, c. 164–168].

У грошовому обігу великого поширення на-
були данги з надкарбуваннями «Колюмни». Відо-
мі два аспекти вивчення підробок монет із над-
карбуваннями цього типу:

досліджено фальшивий данг Улусу Джучи з 
оригінальною контрамаркою;

заналізовано можливості нанесення фальши-
вих надкарбувань.

Розгляньмо їх докладніше. Знайдений у 
Брянській області фальшивий джучидський данг  
(рис. 38) якісно виготовлений, як на той час, за до-
помогою покриття металом білого кольору мідної 
заготовки з контрамаркою князя Вітовта Кейсту-
товича у вигляді його родового герба «Стовпи Ге-
диміновичів» («Колюмни»).

Найімовірніше, він випадково потрапив у 
місце офіційного нанесення контрамарок; його не 
виявлено за великого потоку монет. Історик і ну-
мізмат Юрій Борейша у дослідженні литовських 
надкарбувань на монетах навів приклад знахідки 
предмета, подібного до монетного штемпеля, із 
зображенням «Стовпів Гедиміновичів» (рис. 39). 

Цей штемпель, як убачає дослідник, викори-
стали приватним способом зловмисники для не-
санкціонованого контрамаркування монет для 
збільшення їхньої номінальної вартості та отри-
мання прибутку (завдяки різниці у вартості мо-
нет із контрамаркою і без неї) щодо литовського 
денарія та богемського (празького) гроша. Але 
варто зазначити, що описаний інструмент, най
імовірніше, фальшивий штемпель для підроблен-
ня денаріїв типу «Колюмни – наконечник списа з 
хрестом».

Популярними на грошовому ринку були й 
дрібні анепіграфні денарії Великого князівства 
Литовського зі «Стовпами Гедиміновичів» і мо-
нограмою великого князя на аверсі, вершником із 
мечем на реверсі. Уперше ці монети оприлюднив 
Є. Тишкевич у 1845 р. [76, c. 5–22]. У різні часи 
дослідники пов’язували монети з такими прави-
телями ВКЛ, як Кейстут (1345–1377, 1381–1382), 
Вітовт (1392–1430), Владислав Ягайло (1377–
1381, 1382–1392), Свидригайло Ольгердович 
(1430–1432), Сигізмунд Кейстутович (1432–1440). 
Точність ідентифікування ускладнювала іконо-
графічна простота зображень монети і навіть від-
сутність чітких ознак, за якими можна пов’язати 
цей монетний тип із певним правителем. Сьогод-
ні традиційно вважають, що цей тип монети був 
карбований від імені великого князя Литовського 
Казимира (1440–1492).

Понад 70 % відомих денаріїв Казимира кня-
зівського карбування походять з одиничних зна-
хідок, відкритих під час археологічних розкопок 
у Вільнюсі. Серед них і два фальсифікати: один 
із мідного сплаву зі слідами олов’яного покриття 
(вага 0,215 г) – із розкопок на вул. Т. Врубльовське 
(2002 р.), прилеглої до території Нижнього зам-
ку Вільнюса; імітацію зі срібла знайдено в скарбі 
Лабанорас (вага 0,336 г) (рис. 40). Аналіз стилю 
рисунків монети дає можливість чітко встанови-

Рис. 36

Рис. 38

Рис. 39
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ти його наслідувальний характер і належність до 
карбування приватних осіб поза державним мо-
нетним двором. Другий фальсифікат – срібний, 
знайдений 1994 р. у Каунасі на вул. Музеяус (вага 
0,215 г) [77, c. 184].

Із приходом на великокняжий престол Олек-
сандра Ягеллона (1492–1506) в історії грошового 
обігу настав якісно новий етап: після монетної 
реформи з’являються срібні денарії та півгроші. 
Ці два монетні номінали (рис. 41–43) набули такої 
популярності, що не могли лишитися поза увагою 
фальшивомонетників [78, c. 33–37].

У 1992 р. під час дослідження зовнішньо-
го двору південного корпусу Княжого палацу у 
Вільнюсі знайшли верхній монетний штемпель  
(рис. 44). Також у результаті розкопок крім чис-
ленних монет, монетних заготовок, пломб і рахун-
кових жетонів знайдено залізний інструмент дов-
жиною 75 см, діаметром робочої поверхні 14 мм 

і масою 112 г. На робочій поверхні штемпеля на-
несено зображення аверсу денарія великого князя 
Литовського Олександра Ягеллона з «Погонею» 
та літерою «А» (ренесансного шрифту). Спочатку 
його вважали першим знайденим оригінальним 
штемпелем для карбування литовських монет. 
Але пізніше вчені звернули увагу на стилістичні 
відхилення в зображеннях робочого поля штем-
пеля, виготовлені не пуансонами, а вирізані вруч-
ну, що особливо помітно у виконанні літери «А». 
Убачається, це інструмент фальшивомонетників, 
виготовлений для підпільного виробництва дена-
ріїв великого князя Олександра Ягеллона.

На межі XV та XVI ст. в іконографії литов-
ських монет спостерігається перехід від викори-
стання готичного шрифту легенди до ренесанс-
ного. Цим нововведенням також зацікавилися й 
фальшивомонетники, що позначилося на фаль-
шивих півгрошах (рис. 42–43).

Нумізмати припускають, що серед денаріїв 
Олександра Ягеллона існує тип без літери «А» за 
спиною вершника, однак якісно прокарбованого 
екземпляра такої монети наразі невідомо. Едмунд 
Копицький вважає, що такі денарії належать до 
раннього періоду карбування монет часів прав-
ління князя Олександра Ягеллона [79, c. 21]. Ціл-
ком імовірно, що денарій без літери, описаний у 
нумізматичних каталогах як рідкісний екземпляр, 
міг бути фальсифікатом минулого або монетою з 
дефектом карбування – у штемпелі для її вироб-
ництва літера забилася металом або помилково її 
не проставив різьбяр.

Карбування півгрошів триває й за правління 
великого князя Литовського Сигізмунда І Старого 
(1506–1548). Перед фальсифікаторами постають 

Рис. 41

Рис. 42

Рис. 43

Рис. 40

Рис. 44
а – верхній монетний штемпель;

б – монета, виготовлена за допомогою цього штемпеля

а

б
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певні можливості через різноманітність прототи-
пів для підроблення монет. На карбованих від іме-
ні Сигізмунда І Старого півгрошах є дати. Серед 
вивчених підробок таких монет можна виокреми-
ти фальсифікати майже всіх наймасовіших років 
їх карбування.

Нумізмат Дмитро Гулецький оприлюднив 
фальшивий півгрош 1512 р. [80, c. 41] (рис. 45). 
Особливістю підробки є те, що заготовку під 
фальсифікат спочатку викарбували офіційним 
штемпелем, а потім на неї нанесли шар срібла. 
Можливо, його виготовив працівник монетного 
двору або фальсифікатор, який придбав справж-
ній штемпель нелегально.

Перші припущення щодо можливості кар-
бування фальшивих півгрошів Сигізмунда І Ста-
рого (рис. 46–48) на території українських земель 
канівським і черкаським старостою Остафієм 
Дашковичем (?–1535) зробив Валерій Нечитайло 
[81, c. 3]. Утім, гіпотезу про підроблення старо-
стою литовських півгрошів повністю спросто-
вує дослідження, зроблене доктором історичних 
наук, професором Валерієм Ластовським [82,  
c. 104–107]. Економічні передумови для появи під-
робок існували: литовська монета посіла панівні 
позиції на грошовому ринку українських земель, а 
в період 1526–1529 рр. обсяги її карбування значно 
зменшилися. Проте фальшувати гроші для збага-
чення Остафію Дашковичу не було сенсу, оскільки 
він керував на Подніпров’ї авторитарно: неспра-
ведливо розподіляв землі, привласнював майно 
монастирів, збільшував податкові збори. Масові 
скарги та судові справи міщан проти старости, 
навіть після його смерті, привертали увагу київ-
ського старости та самого короля Сигізмунда І  
Старого (1506–1548). У ці роки великий князь 
Литовський посідав і польський трон. Після ре-
тельної перевірки та розслідування зловживань 
старости підтвердження причетності його до під-
роблення грошей не виявлено.

До того ж для підтвердження припущення 
про підроблення грошей у зазначений період на 
Черкащині можна виокремити серед монетних 
знахідок групи фальшивих монет, схожих стиліс-
тично та за технікою виготовлення, що належать 
одній групі майстрів. Такої чітко окресленої групи 

в наш час не зафіксовано, що також спростовує 
обвинувачення старости Остафія Дашковича в 
підробленні литовської монети.

За правління короля Польщі та великого кня-
зя Литовського Сигізмунда ІІ Августа (1548–1572) 
поновлюється карбування денаріїв, але нечислен-
на їх кількість на грошовому ринку стала резуль-
татом досить рідкісних фальсифікатів. Відомий 
лише один екземпляр фальшивого денарія, дато-
ваного 1558 р. (рис. 49). Увагу фальшивомонет-
ників привертали здебільшого дводенарії та пів
гроші.

Серед дводенаріїв короля Сигізмунда ІІ Авгус-
та найбільше підроблень монет 1570 р. (рис. 50–54). 
Литовський дводенарій мав широку популярність 
на грошовому ринку українських земель, почат-
кові обсяги його карбування були великими. За 
контрактами на монетному дворі у Вільнюсі 1569 р. 
випустили понад 2,4 млн екземплярів дводенаріїв,  

Рис. 45

Рис. 46

Рис. 47

Рис. 48

Рис. 49
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а наступного 1570 р. – понад 4,7 млн [83, c. 115]. Цей 
тип монет значно поширений на території Волині, 
імовірно через те, що в останній чверті XVI ст. там 
відбувалося їх масштабне підроблення, за топогра-
фією знахідок фальшивих монет, засвідчують це і 
виготовлені ідентичними штемпельними парами 
вивчені підробки дводенаріїв 1570 р., знайдені на 
території Волині (рис. 51–54).

Наразі підробки дводенаріїв 1566, 1567 та 
1569 рр. у знахідках на території сучасної Украї-
ни невідомі. Також у складі одиничних знахідок 
дводенаріїв, карбованих до 1570 р., трапляється 
значно менше порівняно зі знайденими монетами 

1570 р. карбування. Це може свідчити про масове 
надходження дводенаріїв Сигізмунда ІІ Августа 
на територію українських історичних регіонів уже 
після початку їх потрапляння в обіг у ВКЛ – лише 
до 1570 р., тоді як денарії емісії попередніх років 
значно меншою кількістю завозили разом із моне-
тами 1570 р. Згодом саме дводенарії 1570 р. слугу-
вали фальсифікаторам зразками для підроблення 
монет. 

Давні записи у гродських і земських актах на-
дають розлогі уявлення про побут населення, по-
літичні та економічні події, а також нові свідчення 
про боротьбу з підробками, співвідношення кур-
сів обміну монет, назви монетних номіналів і ціни.

8 березня 1574 р. під час розгляду справи 
щодо підроблення подвійних денаріїв володи-
мирський підстароста Михайло Привередов-
ський звинуватив якогось Толочка: «Передо мною, 
Михайлом Привередовским, на тот час будучим 
подстаростим володимирским, показалися пнзи 
дробные подвапнжные фалшовые в цигана на ймя 
Васка, которых пнзей сорок грошей литовских. 
Тот циган за пытанем моим поведил, иж тые пнзи 
мает от Миска Кропивы за клячу, которую ему 
продал, нижли ни в него самого, але в подданного 
кнгни Локацкое михайловецкого Толочка в дому 
его в сенях при том Кропиве и при инших цыга-
нах взял, бо, дей, Кропива тому Толочку сукно свое 
утерфиновое зеленое в тых пнзех заставил и мне 
их дати казал» [84, c. 80]. Сам Толочко, виклика-
ний до суду, заявив, що про фальшиві гроші нічо-
го не знає і що розплатився якіснішою монетою 
більшого номіналу: «я тых пнзей подвапенежных 
на заставу сукна Кропивина тому циганови не 
давал, але, дей, я ему дал полугрошки добрые» [84,  
c. 80]. Зважаючи на те, що за литовський грош да-
вали десять денаріїв або п’ять подвійних денаріїв, 
у зазначеній справі на суму 40 грошів фігурувало  
200 монет, з яких усі могли бути фальшиві. 

У процесі розслідування в іншій справі фаль-
шивомонетника за 1580 р. під час допиту було 
зафіксовано: «у Ковьлю золотарь подвабельные 
пньзи робиль», що також свідчить про підроблен-
ня подвійних литовських денаріїв, карбованих у 
1567–1570 р. [84, c. 80]. Зважаючи на переважан-
ня підробок дводенаріїв саме прототипу 1570 р., 
можна припустити, що в стародавніх документах 
могло йтися про такі підробки.

Поблизу с. Тетерівського Іванківського райо-
ну Київської області 2011 р. на березі річки Тете-
рів знайдено скарб із 51 монети: польські, литов-
ські, угорські, німецькі, а також російські грошові 
знаки початку XVII ст. [85, c. 171–175]. Привер-
тає увагу наявний у складі скарбу фальшивий 
литовський півгрош, датований 1552 р. (рис. 55). 
Одноштемпельними з фальсифікатом є півгрош 

Рис. 50

Рис. 51

Рис. 52

Рис. 53

Рис. 54
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(рис. 56), а також півгроші (рис. 57–60). Імовірно, 
ці фальсифікати виготовлено наприкінці XVI ст., 
коли литовськими півгрошами, карбованими від 
імені князя Сигізмунда ІІ Августа, досить часто 
послуговувалися в товарно-грошових операціях 
на території Полісся та Волині.

Слід зазначити, що склад сплаву металу ек-
земплярів (рис. 61–73) майже ідентичний. Тож, 
для виробництва партії підробок фальшивомо-
нетник використав одне джерело сировини.

Рис. 55

Рис. 61

Рис. 56

Рис. 62

Рис. 57
Рис. 63

Рис. 58
Рис. 64

Рис. 59 Рис. 65

Рис. 60 Рис. 66
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Цікавими для дослідження є монети, виго-
товлені рукою одного майстра, коли в художньо-
му оформленні простежується його почерк. Це 
три монети, а також комплекс півгрошів фаль-
шивомонетника, датованих 1560 р., із експозиції 
музею Національного банку Республіки Білорусь 
(Мінськ). У скарбі виявлено оригінальний пів-
грош, який слугував прототипом для виробни-
цтва всіх підробок (рис. 74–77).

Цікавою особливістю екземпляра (рис. 78) є 
зображення орла з головою, повернутою право-
руч, а також метод покриття ядра – за візуальним 
оглядом більш схожий на лудіння.

Рис. 67

Рис. 68

Рис. 69

Рис. 70

Рис. 74

Рис. 71

Рис. 75

Рис. 72

Рис. 76

Рис. 73

Рис. 77

Рис. 78



ISSN 1992-4437   •   Forensic Herald   •   Криміналістичний вісник   •   № 2(40), 2023

130

Якісно виготовлені фальсифікати півгрошів 
могли перебувати у грошовому обігу досить три-
валий час. Як приклад – скарб із понад 4 тис. монет, 
знайдений у 1990-ті р. на Поділлі, і тезаврований 
наприкінці XVI ст., про що свідчить «наймолод-
ша» монета – трояк короля Польщі та великого 
князя Литовського Стефана Баторія (1576–1586) 
1582 р. У складі скарбу зафіксовано три фальшиві 
півгроші Сигізмунда ІІ Августа (1544–1572); два 
з них мають лише шар сріблення, що дуже добре 
зберігся, а один зроблений зі срібла [86, c. 61].

Серед фальшивих півгрошів, виготовлених 
за прототипом монет Сигізмунда ІІ Августа, до-
ступними для вивчення стали підробки 1548, 
1549, 1550, 1552, 1555, 1556, 1558, 1560, 1563, 1564 і  
1565 рр. Також цілком імовірним є виявлення 
підробок півгрошів за прототипом монет інших 
років карбування. Особливий інтерес становлять 
фальсифікати з фантазійними датами – «5655» 
(рис. 79, 80), «1857» (рис. 81) і «564» (рис. 59). Схо-
жі підробки з датою «5655» також відомі у знахід-
ках на Волині та в Білорусі, що може свідчити про 
величезні обсяги їхнього підпільного виробни-
цтва, імовірно в добре обладнаній майстерні.

Унікальним є скарб фальшивих півгрошів, що 
імітують монети 1565 р. з датою «5655», знайдений 
на Волині (рис. 82, 83). Особливістю цього скарбу 
є висока якість фальшивок, виготовлених за допо-
могою покриття сріблом основи з недорогоцінно-
го металу, а також те, що комплекс повністю скла-
дався з монет роботи однієї майстерні.

Про знахідки підроблених литовських дводе-
наріїв та півгрошів Сигізмунда ІІ Августа на всій 
території Литви: в Каунасі, Вільнюсі, Паланзі, Алі-
тусі та в інших місцях розповідає литовський до-
слідник Лінас Квізикявічус [87, c. 32].

За часів правління князя Сигізмунда ІІ Ав-
густа (1548–1572) в Статутах Великого князівства 
Литовського 1566 р. запроваджено смертну кару 
за виготовлення фальшивих монет та за їх розпов-
сюдження [88, c. 32].

Наголошуючи на наявності великої кількості 
фальшивих півгрошів, що імітують найпопуляр-
ніший на грошовому ринку монетний тип, варто 
сказати про унікальні підробки рідкісних номіна-
лів монет у 3 (рис. 84) та 4 гроші (рис. 85).

Фальшивий тригрошовик 1563 р. (рис. 84) 
виявлено у Брестській області Білорусі. Слід за-
значити, що художній рівень підробки достат-
ньо високий. За допомогою візуального аналізу 
можна встановити, що заготовку фальсифікату 
виготовлено способом лиття, про що свідчать де-
які дефекти реверсу (розпливчастість, згладжені 
переходи між літерами легенди). За результата-
ми РФА можна встановити, що покриття на полі 

Рис. 79

Рис. 82

Рис. 84

Рис. 80

Рис. 83

Рис. 85
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підробки нанесено методом лудіння. Зазначимо й 
наявність доволі значної кількості радіоактивно-
го торію (4,346 %) [89, c. 52–53]. Аналізуючи дані 
РФА, здобуті після вимірювання складу сплаву 
поверхні фальсифікату, привертає увагу висока 
концентрація вісмуту (43,7 %), причому частка 
міді у складі сплаву мізерно мала (0,1 %). Можна 
припустити, що основу фальсифікату становить 
сплав міді та свинцю, а висока частка вісмуту є 
похибкою вимірювального приладу. У колекції 
О. Литвинчука зберігається унікальна підробка 
литовської монети – імітація чотиригрошовика 
(рис. 86). Цю фальшивку знайдено на Волині так 
само, як і фальшивий чворак (рис. 85) поблизу  
с. Соснина Іваничівського району Волинської об-
ласті.

Важливо зазначити, що імітації литовських 
чвораків відомі далеко за межами Великого князів-
ства Литовського. Такою монетою є 1/8 скудо, кар-
бована в італійській Десані (рис. 87) від імені графа 
Антоніо Марії Тізоне (1598–1641) [90, с. 103].

Розглядаючи фальшивомонетництво з різних 
аспектів, не можна залишити поза увагою литов-
ські середньовічні рахункові жетони. Виготовлені з 
міді або бронзи, вони за стилістикою нагадують єв-
ропейські монети і часто мають отвори. Дехто з ну-
мізматів вважає, що ці пам’ятки є фальшивими мо-
нетами минулого, але це не так. Рахункові жетони 
– монетоподібні вироби, якими послуговувалися в 
Європі в XIII–XIX ст. для спрощення казначейської 
грошової калькуляції. З ініціативи Яна Лютомир-
ського [91, c. 24–25] з 1546 р. їх почали виготовляти 
на монетному дворі у Вільно (рис. 88) [91, c. 50–51]. 
Звичайно, ці вироби аж ніяк не можна вважати 
фальшивими монетами минулого, до того ж вони 
дуже рідкісні нумізматичні артефакти.

За часів правління короля Речі Посполитої 
(Польсько-Литовської держави) Стефана Бато-
рія (1576–1586) зменшується обсяг виробництва 

дрібних монет у ВКЛ. На грошовому ринку знач-
ного поширення набувають монети, карбовані 
від імені Стефана Баторія на монетних дворах у 
Королівстві Польському. У Литві налагоджуєть-
ся карбування значної кількості трояків, які здо-
були своє втілення у продукції фальсифікаторів  
(рис. 89–91). Топографія знахідок фальшивих ли-
товських трояків Стефана Баторія охоплює сучас-
ні території України, Білорусі, Литви та Польщі, а 
також Молдови. Є підстави вважати, що трояки 
підроблювали і на території Молдавського кня-
зівства. Господарі Єремія Мовіла (Могила) (1595–
1600, 1600–1606) та Стефан Разван (квітень 1595 
– серпень 1595) розпочали виробництво імітацій 
трояків уже на державному рівні. 

Новий етап у грошовому обігу ВКЛ настає за 
правління Сигізмунда ІІІ Ваза, короля Речі По-
сполитої (1587–1632) і  Шведського королівства 
(1592–1599). Збільшуються обсяги карбування 
дрібних монет як на польських монетних дворах, 
так і на монетному дворі у Вільно в Литві. Дріб-
на литовська монета – солід – набуває значного  
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Рис. 90
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поширення у Східній Європі та стає прототипом 
для кустарних підробок, про що в наш час свід-
чить їх різноманітність (рис. 92–97).

Серед підробок литовських монет Сигізмун-
да ІІІ Ваза найбільша кількість саме солідів. По-

при значне розповсюдження безлічі типів грошей, 
карбованих на монетному дворі у Вільно, їх під-
робки є дуже рідкісними. Це пояснюється тим, 
що поступово серед фальсифікаторів більшої по
пулярності набувають як прототипи польські гро-
ші, які значно простіші за стилістикою.

Особливе місце серед підробок грошів посі-
дають фальсифікати рідкісного типу цих монет 
випуску 1610–1614 рр. (рис. 98–101). Доступні для 
вивчення фальсифікати грошів знайдено на тери-
торії історичної Волині, поблизу Володимира-Во-
линського [92, с. 42]. Серед супутніх знахідок 
зафіксовано також кустарні підробки найрозпов-
сюдженіших прототипів польсько-литовських со-
лідів, півтораків і грошів короля Речі Посполитої 
Сигізмунда ІІІ Ваза.

Цікавою є різноманітність дат карбуван-
ня, нанесених на поле фальсифікатів. Нам уда-
лося проаналізувати підробки грошей 1610  
(рис. 98), 1611 (рис. 99), 1612 (рис. 100) і 1613 рр. 
карбування (рис. 101). Виявлення підробок у ме-
жах одного історичного регіону може свідчити про  
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існування на Волині в першій чверті XVII ст. ве-
ликої майстерні фальшивомонетників, які дія-
ли досить тривалий період. У районі Луцька та 
Володимира-Волинського знахідки фальсифіка-
тів, що імітують польські та литовські монети  
XV–XVII ст., не рідкість.

Нам удалося заналізувати фальсифікати гро-
шей 1611, 1612 та 1623 рр. на елементний склад 
сплаву металу. За результатами аналізу, монети 
виготовлено способом нанесення срібного шару 
на мідну заготовку. Наявність ртуті на поверх-
ні фальшивок свідчить про застосування методу 
амальгами під час нанесення срібного шару. Збе-
рігається фальсифікат гроша 1612 р., виготовле-
ний із міді зі срібним покриттям, у Музеї грошей  
Національного банку Литви (Вільнюс) [93, c. 3–8].

Карбування у ВКЛ півтораків від імені коро-
ля Речі Посполитої Сигізмунда ІІІ Ваза було не-
численним, тому фальсифікатори зацікавилися 
переважно півтораками карбування Кракова та 
Бидгощі.

За часів правління Сигізмунда ІІІ Ваза на 
всіх монетних дворах Речі Посполитої карбу-
ють безліч типів литовських і польських трояків  
(рис. 102–105). Обсяги їхнього виробництва до-
сягли як ніколи колосальних розмірів. Ані раніше, 
ані в наступні роки в державі не було такого масо-
вого карбування.

Литовські трояки були такими привабливи-
ми, що відомо багато їхніх підробок і зі срібла. 
Зокрема, срібні підробки мають наслідувальний 
стиль легенди, запозичення нехарактерних для 
литовських монетних дворів знаків мінцмейсте-
рів, спотворення портрета та монетних рисунків. 
Унікальними вважають срібні підробки трояків 
монетного двору у Вільно, що містять рідкісний 
елемент, – позначення монетного двору як літери 
«V» (рис. 106, 107) [94, c. 9–14].

Особливістю цього фальшивого трояка  
(рис. 107) є й те, що нанесені на його полі портрет 
і легенда повністю суперечать одне одному: поча-
ток легенди аверсу «SIGISM» свідчить про наслі-
дування монет Сигізмунда ІІІ Ваза, а портрет явно 
передає риси обличчя його попередника – короля 
Стефана Баторія.

Тож, зазначимо, що серед підробок литов-
ських монет короля Речі Посполитої Сигізмунда ІІІ  
Ваза найпопулярнішими прототипами для під-
роблення є соліди, гроші та трояки. Інші монетні 
номінали не залишили помітного сліду в історії 
грошового обігу і не здобули втілення в підробках.

Участю у грошовому обігу безлічі монет різ-
них номіналів і типів характеризуються й часи 
правління короля Яна ІІ Казимира (1648–1668). 
Наймасовішим серед них є мідний солід, карбо-
ваний у Речі Посполитій за реформи під керівни

цтвом Тіта Лівія Боратіні (1617–1681). Насправді 
це була емісія неповноцінних мідних грошей і ска-
сування срібного стандарту.

Дрібні литовські монети Яна ІІ Казимира кар-
бували величезним накладом, вони становили сут-
тєву частку у скарбах. У Молдавському князівстві,  
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де на державному рівні підроблювали безліч типів 
солідів, тривала масова, добре налагоджена іміта-
ція литовських солідів. Але варто зазначити, що 
цей тип фальшивих монет – державна імітація, а 
не кустарна приватна підробка.

Найпоширенішими типами солідів, які під-
роблювали в Сучаві, є литовські соліди 1652 та  
1653 рр. карбування (рис. 108). Але слід зазначи-
ти, що цей тип молдавських монет має відмінно-
сті в легенді та фантазійні дати карбування, що 
не відповідають рокам карбування прототипів. 
За допомогою візуального аналізу можна також 
встановити, що молдавські імітації цього типу 
солідів нижчої якості, ніж литовські прототипи. 
Імовірно, соліди 1652 і 1653 рр. слугували прото-
типами для підроблення через їхню популярність 
на ринку та високу якість металу.

Раптове закриття «шелягових» монетних дво-
рів у Речі Посполитій 1666 р. спричинило великі 
фальсифікації солідів (рис. 109–112).

Однією з відомих історій, пов’язаних із під-
робленням мідних солідів Яна ІІ Казимира, була 
фальсифікація грошів у замку в Берзауні, орга-
нізована в 1667–1669 рр. консулом Риги Хансом 
Дрейлінгом та його зведеним братом Лорен-
цом Зіммерманом. Вважають, що особливістю 
фальшивих грошей, вироблених у цьому замку, 
є герб «Погоня» типу «кінь із довгими ногами» 
(рис. 113). Імовірно, фальсифікатори могли ви-
пустити в обіг майже 12 мільйонів солідів. Ви-
критий шведською владою Ханс Дрейлінг від-
бувся лише штрафом у 1000 талерів, які передали 
на утримання монастиря Святого Іоана в Ризі, 
а також церкви Святої Катерини у Стокгольмі  
[95, c. 171–188].

Незрідка в нумізматичні каталоги потрапля-
ють монети, які насправді високоякісні підробки. 
Імовірно, до виготовлення таких монет залуча-
лись люди з досвідом роботи на офіційних монет-
них дворах.

Серед мідних шилінгів Речі Посполитої часу 
короля Яна ІІ Казимира Ваза (1648–1668) ли-
товським дослідником Арунасом Жебраускасом  
[96, c. 28–34] вирізнені типи з каталогу Едмунда 
Копицького [97, т. 1, с. 190–191], що потребують 
ретельного вивчення, а саме № 3588, 3596, 3598, 
3600, 3603, 3597, 3599, 3605, 3606, 3607.

№ 3588 – нетиповий шилінг, датований  
1661 р., з типовою легендою, а також знаком мінц-
мейстера Ієроніма Кіршенштейна «Крішпін», який 
з’явився на монетах лише з 1664 р. Найімовірні-
ше, це високоякісна підробка, що імітує шилінг  
1661 р. монетного двору в Уяздові.

№ 3596 – солід 1665 р., на аверсі якого містить-
ся монограма «GZH» замість «GFH» – монограми 
Георга фон Горна, мінцмейстера монетного двору 
в Каунасі. У каталогах цей різновид описано як по-
милка монетного майстра при виробництві штем-
пеля, хоча літера «Z» не характерна для мідних 
солідів Яна ІІ Казимира. Але фотографії такої мо-
нети немає в жодному каталозі. Про таку монету  
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не йдеться і в складі вивчених А. Жебраускасом 
приватних колекцій. Це наводить на думку про те, 
що монету внесено до нумізматичних каталогів із 
екземпляра з дефектом карбування нормальним 
штемпелем, який спотворив літеру «F» під час уда-
ру штемпеля.

№ 3598 і 3600 – соліди 1665 та 1666 рр. з моно-
грамою «GFH» на аверсі та знаком «Венява» на ре-
версі, що імітують соліди монетного двору в Оліві 
(рис. 114). Але варто зазначити: монетний двір в 
Оліві закрився в 1663 р. Тож, можна припустити, 
що нетипові соліди 1665 і 1666 рр. помилково опи-
сані з дефектних монет або їхніх фальсифікатів.

№ 3603 – солід 1666 р., на аверсі якого моно-
грама «TZH». Солід наслідує монети, карбовані 
на монетному дворі в Мальборку, і містить по-
милки в легенді: «TZH» замість «GFH» або «TLB», 
а також початок легенди зі слова «POLI» замість 
«SOLI» (рис. 115), це свідчить про те, що зазначе-
ний тип монети тогочасна підробка.

№ 3597, 3599 і 3605 – шилінги 1665, 1666 та 
1667 рр. з монограмою «TLB».

Польські вчені Кшиштоф Філіппов та Барба-
ра Куклік вважають, що ця група мідних шилінгів 
(рис. 116–117) карбували офіційно і передавали 
сім’ї гетьмана Вінцента Гонсєвського (1654–1662) 
як компенсацію за особисті збитки, яких він за-
знав у війнах із козаками та шведами [98, c. 73–74]. 
Проте на підставі аналізу нумізматичних катало-
гів та монетного матеріалу А. Жебраускас дій-
шов висновку, що згадані вище соліди не карбу-
вали протягом офіційної емісії, це – високоякісні 
кустарні підробки.

Шилінги № 3606 і 3607 у багатьох катало-
гах описані як карбовані в 1667 і 1668 рр., але не 
мають точного та чіткого опису. За ретельного 
аналізування стає зрозуміло, що шилінги 1667 р. 
є погано прокарбованими шилінгами 1665 р., а 

шилінги 1668 р. є шилінгами 1664 р., перекарбова-
ними на шилінги 1665 р., коли під час перекарбу-
вання цифри «4» на «5 » створили зображення, що 
імітує цифру «8» (рис. 118).

Тож, як убачає А. Жебраускас, описані вище 
нетипові шилінги Речі Посполитої або фальсифі-
кати тієї епохи (що робить їх вивчення цікавим 
із погляду виготовлення фальшивих монет), або 
ж неописані монети. Аналізування першоджерел 
про карбування мідних шилінгів за правління Яна 
ІІ Казимира не дає підстав вважати, що монетні 
двори працювали довше, ніж було заплановано; 
додаткових емісій, найімовірніше, і не було. Ча-
стина нетипових мідних шилінгів становить то-
гочасні підробки (рис. 119), а частина – монети з 
наявними дефектами карбування, тому вони були 
неправильно ідентифіковані. 

Нам також відомий нетиповий шилінг, да-
тований 1668 р., який є підробкою, виготовле-
ною методом вальцювання в майстерні, облад-
наній найновішими на той час механізмами для  
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виготовлення монет, про що свідчить дефект кар-
бування реверсу, зокрема наявність порожнього 
поля, що з’явилося в результаті зміщення робочої 
поверхні карбувальних валів (рис. 120).

У приватних колекціях Олександра Литвин-
чука (Рівне, Україна) зберігається дуже цікавий 
екземпляр мідного соліда Яна ІІ Казимира, вкри-
тий оловом (рис. 121). Імовірно, нанесення по-
криття оловом робили для виготовлення фаль-
сифікату срібної монети. Але варто зазначити, 
що стилістично «боратинки» були добре знайомі 
населенню. А створення такої підробки з іден-
тичною іконографією, на наш погляд, втрачало 
сенс, оскільки спроба збути її як срібну монету 
швидко б викривалася. Можна припустити, що 
мідний солід лудили для виготовлення прикрас 
для одягу або деталей костюма.

У монетних скарбах українських земель тра-
пляються соліди, прототипами для виробництва 
яких стали, крім литовських солідів, монети інших 
емітентів Центральної та Східної Європи. Напри-
клад, екземпляр молдавської імітації (рис. 122)  
має елементи литовських солідів Яна ІІ Казимира 
(1648–1668) і прусських солідів курфюрста Бран-
денбурга Георга Вільгельма (1620–1640).

Крім солідів зловмисники фальсифікували 
також і орти за прототипом монет Яна II Казими-
ра. Приклад фальшивого литовського орта 1664 р. 
карбування унаочнено у статті Дмитра Гулецького 

(рис. 123) [20, c. 66]. На жаль, автор не зазначив 
метричні характеристики фальсифікату, а місце 
знахідки приховано з особистих міркувань того, 
хто знайшов підробку. Зразком для імітації слу-
гував досить рідкісний тип орта Яна ІІ Казимира, 
що робить відомий фальсифікат цього типу моне-
ти унікальним.

У наш час підробки литовських грошей Яна 
Казимира невідомі, це можна пояснити незначною 
рідкістю знахідок їхніх оригінальних прототипів.

У ВКЛ карбували й золоті монети, ідентичні за 
стилем мідним солідам, номіналом ½ дуката. Тео-
ретично могли бути екземпляри з нанесеним позо-
лоченням для виготовлення фальсифікату полови-
ни золотого дуката, але кількість монет цього типу 
на ринку була дуже незначною. Отже, поява такого 
фальсифікату убачається малоймовірною.

Карбування монет від імені короля Речі По-
сполитої Яна ІІІ Собеського (1674–1696) «перехо-
дить» переважно на монетні двори королівства 
Польського, литовські монети для грошового обі-
гу за часів правління цього монарха не карбува-
ли. Тогочасні документи зберігають відомості про 
фальсифікування засобів обігу за років правління 
Яна ІІІ Собеського на території Литви. 

1677 р. на прохання якогось громадянина Мат-
вія Банковського в книгу Тракайського замкового 
суду було занесено зізнання. Того ж року його брат 
Христофор із невідомих причин звинуватив Мат-
вія в обмані людей. Матвію інкримінували фальшу-
вання дукатів і торгівлю підробленими ювелірни-
ми виробами. Тоді Матвій Банковський і вирішив 
дати суду свідчення про злочинну діяльність брата. 
Як виявилося, Христофор разом з Юзефом Кула-
ковським і Казимиром Борейшою протягом певно-
го часу виготовляв фальшиві гроші та лудив ложки 
у віленського ювеліра Славінського, який мешкав 
у пана Рушевича, та ювеліра Габріеля Матецького, 
який мешкав у пана Подільського. Сам Матвій Бан-
ковський одного разу отримав від пана Кулаков-
ського 16 дукатів і після придбання льону повернув 
12 дукатів. У свою чергу Борейша у ювеліра Славін-
ського взяв два фальшиві дукати, а у віленського 
ювеліра Матецького – дві ложки, а ще купив сім 
луджених ложок і 20 ланцюжків. У зізнанні наго-
лошувалося, що Борейша з Московського царства 
привіз мідні копійки на суму 80 злотих, побілив, 
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тобто наніс поверхневий шар срібла у віленського 
ювеліра, і потім розповсюджував серед людей. До 
цієї діяльності був залучений і пан Вінярський, а 
фальшиві монети розповсюджувалися серед куп-
ців і в корчмах [99, c. 89]. Даних про розвиток цієї 
історії немає, невідомо також, яке рішення ухвалив 
тракайський суд. Злочинна діяльність цієї органі-
зованої групи фальшивомонетників полягала не 
тільки в підробленні дукатів (найімовірніше – гол-
ландських), а й у лудженні мідних копійок і виго-
товленні фальшивого начиння [100, c. 77–80].

Єдиними монетами для грошового обігу, кар-
бованими в Литві від імені короля Речі Посполи-
тої Августа ІІ (1697–1706, 1709–1733), є шостаки 
1706 р. (монетний двір у Гродно). Але вони не за-
лишили помітного сліду в історії грошового обігу і 
їх не часто знаходять у скарбах. Сьогодні підробки 
зазначеного типу монет невідомі, найімовірніше, 
тому що на межі XVII–XVIII ст. вдосконалюються 
технології карбування монет, отже виготовлен-
ня підробок стає дедалі складним і трудомістким 
процесом.
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